



社會創業論壇
Hong Kong Social Entrepreneurship Forum

Social Entrepreneurs
Newsletter
edited by KK Tse

www.hksef.org

kakuitse@gmail.com

捐贈承諾：亿万富翁如何改变着世界

随着比尔·盖茨和沃伦·巴菲特近来的公告，“捐贈承諾”已经迅速成为街谈巷议的话题。这确实是一个重要而及时的创举，有可能对慈善捐贈乃至一些国际最紧迫问题的解决产生重大影响。

从其官方网站<http://givingpledge.org/#enter>可知，捐贈承諾的基本目的如下：

“捐贈承諾”鼓励美国最富裕的个人和家庭承諾，在有生之年或去世后将大部分财富捐作慈善用途或捐与慈善组织。

每个选择捐贈承諾的人都需公开承諾，并附一份承諾说明。在年度活动上，承諾捐贈的人会聚在一起交流思想，互相学习。

这种捐贈承諾是一种道德承諾，并非法律契約。它不是集中资金办事，也不是定向资助特定的慈善事业和组织。

虽然捐贈承諾是专门针对亿万富翁的，但过往至今的各种慈善筹款是我们动力的来源。这些行动让不同经济状况、身份背景的人们慷慨解囊（通常还付出巨大的代价），共同创造一个更美好的世界。数以百万计的美国捐款人树立了榜样，我们受到了来自他们的莫大鼓舞。

对社会创业的影响

几乎毫无疑问，大量捐赠资金将被用于支持社会创业者和社会企业。至于数目多少，何时发生，就视乎社会创业者们游说和吸引超级富豪的“功力”了。他们需要以充满创意的有效方式来获取富人的支持。在所有已经作出了捐赠承诺的亿万富翁中，杰夫·斯科尔(Jeff Skoll)可算是其中的榜样。在过去10年中，杰夫为支持世界各地的社会创业付出最多。

以下是他的自述：

我在加拿大的一个中产阶级家庭长大。我的梦想是成为一名作家，创作出能影响世界的故事。商学院毕业后我创立了提供在线拍卖服务的拍卖网（AuctionWeb），自己是这家新公司的第一位全职员工和第一任总裁。

这家公司后来的注册名为eBay，变得更加广为人知。当公司在1998年上市时，我一夜之间从身负债务、与五位舍友共挤一间屋子的穷青年变成手持价值数百万美元eBay股票的股东。不过到那时，我也并没有怎么考虑关于慈善的事情。但手持新获得的“账面财富”，我决心以精明的方式用这些钱为世界做好事。

我做的第一件事，是在1999年成立斯科尔基金会(Skoll Foundation)。现在，斯科尔基金会已经成为支持社会创业者改变世界的重要组织。每一年，我们都从世界各地挖掘有创新精

神的社会创业者，诸如创立了健康伙伴¹（Partners in Health）的保罗·法墨（Paul Farmer）和非洲女性慈善机构（Camfed）²的创办者安·科顿（Ann Cotton）等，给他们提供多年的资金支持。我们还在牛津大学举办年度社会创业斯科尔世界论坛。我们与合作伙伴、受资助的社会创业家们协力合作，我为我们正在做的事感到自豪。用我的一位偶像——约翰·嘉德纳（John Gardner）的话说，我们“在做好事的好人身上下注”。

2004年，我创立了“参与者影视”（Participant Media），实现了我沉睡已久的最初梦想——创作出影响世界的故事。至今，参与者影视已经拍摄了超过25部电影，包括《晚安，好运》、《追风筝的人》、《韦氏风云》、《难以忽视的真相》、《海豚湾》和《辛瑞那》（又译《谍对谍》）等。我们的电影赢得了4个奥斯卡奖项和18次提名。但我最为自豪的是这些电影给人权、阿富汗、气候变化等社会问题带来的积极影响。我们还有一个叫“参与”（TakePart）的社会行动网络，这个网络正在迅速地成为一个聚集社会活动者和关心公共事务的公民的网上社区。对于我而言，拍电影是慈善的另一种形式，我相信讲得动听的好故事都能启发和推动社会变革。

2009年，我创立了一个新的基金会，名叫斯科尔应对全球威胁基金（Skoll Global Threats Fund），专门应对危及人类的紧急威胁。最紧急的五项议题是：气候变化、中东和平、核武器、流行疾病和水资源稀缺。这些都是非常重大的议题，如果我们现在不能携手合作去解决它们，那么我们的前途将会岌岌可危。

¹ 健康伙伴（Partners in Health）：一间旨在为贫困的小区提供医疗服务的非营利组织。保罗·法墨（Paul Farmer）为创立者。

² 非洲女性慈善机构（Camfed）：一间通过帮助非洲女童争取受教育机会和帮助提升非洲年轻女性素质的非营利组织，创办者安科顿（Ann Cotton）相信这有助于解决非洲的贫困问题和艾滋病问题。

在过去的11年，我已经捐出了几乎一半的净资产到这些组织中。我期望在我有生之年或去世后将我所有的财产捐赠到让人类生活变得更美好的事业中。

与此同时，我会继续讲述故事，唤醒开明的自利观³，激发公民参与精神，提升公民政治意愿。我会继续在持续影响社会的创新性解决方案身上加倍“下注”。我还会继续支持像斯科尔世界论坛和“参与”（TakePart）那样的联合来自世界各地不同文化促变力量的催化机制。

自己这么做的同时，我希望也能够引发其他人投入其中。世界广阔而复杂，需要我们每一个人尽己所能地付出才能为未来的世代创造更美好的明天。康拉德·希尔顿(Conrad Hilton)说，成功人士的成功来自社会，回报社会是成功人士义不容辞的责任。我觉得，成长在加拿大现在又生活在美国是上天对我的特别恩典，因为教育、勤奋和明智的选择在这两个国家都会得到重视与回报。能够一直追逐自己的梦想，我觉得很幸运。我希望我的付出能为世界向一个和平、繁荣和可持续发展的方向前进尽绵薄之力。

捐赠能有多精明？

上述叙述中的一个关键词是“精明”，正如杰夫自己所说“我决心以精明的方式用那些钱为世界做好事”。

³ 开明的自利（enlightened self-interest）一个由开明的利己心所引导的行为，一个理性的行为，行为者会基于长期较大的利益而牺牲短期较小的利益，会为了实现较永恒的价值而放弃短暂立即的享受。

杰夫没有停留于捐款给慈善组织，他成立新的组织（例如斯科尔基金会）、组织新的活动（例如在牛津举办的年度社会创业斯科尔论坛）、设立新的奖学金（如斯科尔奖学金），以及许多推广、支持和表彰社会创业者的创举。他甚至成立了自己的影视公司，讲述能够为世界带来变革的故事（例如《难以忽视的真相》）。他的尝试无异于移风易俗。这就是异常精明的。他的例子告诉我们，把资源用在刀刃上——启发和帮助他人加入变革世界的行列，收效会很大。他的方式与爱创家致力于创造一个“每个人都是促变者”的世界的理念十分类似。

香港和中国的慈善捐赠呢？

在香港，也传闻（现阶段也只有传闻）有本地亿万富翁想成立扶贫基金会。据说其中一个目的是为了缓解目前社会已经显现的仇富情绪。如果这真是香港富豪们从事慈善的主要原因，那么这就是富人们短视目光的反映。

不单只是超级富豪，普通香港市民在捐赠方面也很慷慨。事实上，香港在人均慈善捐赠上位列世界第一，虽然绝大部分善款都是捐给中国大陆。如果香港的超级富豪也能仿效捐赠承诺的模式承诺捐出相当比例的个人财富到社会事务中，那将是一件好事。但同样重要的是，富豪们必须学会以精明的方式捐赠。

香港有意作出捐赠的个人和组织，亟需深入了解日益变化的社会需求和捐赠方式，以及

发挥捐款效用的最佳方法。我们必须意识到，21世纪的捐赠绝对不是签写支票付款了事，而是需要付出想象力、激情和努力才能真正地影响社会。

举首北望，慈善事业也在迅速地发生改变。随着中国许多领域新财富的出现，慈善捐赠将会稳定地增长。但大陆也同样存在散财不“精”的问题。在香港探索“精明”用钱之道至少有两个重要的作用：一是使香港筹集的资金得以精明的方式投入中国大陆，达到一石激起千浪的成效；二是为我们在大陆同行作榜样，让他们也学会通过精明的捐赠方式增强社会影响力。中国有大量的社会问题亟待解决，我们除了尽全力促进问题的解决外别无选择。

名句精选

尤为讽刺的是在史无前例的繁华盛世和财富创造时代，竟然还存在世代的贫穷和严重的分配不公。早已存在的巨大贫富差距还在急剧地扩大。尽管时势非常严峻，但更广泛的跨界合作作为一种根本区别于传统慈善的新慈善方式创设了舞台，这是一种从过去中吸取经验并利用了现今最优实践和新经济的慈善——慈善创投。

——慈善创投伙伴

精选名片

什么是慈善创投？



<http://www.youtube.com/watch?v=z461Et24s90>

新书精选

自然资本主义：掀起下一个工业革命
(Natural Capitalism: Creating the Next Industrial Revolution)

作者：

保罗·霍肯，埃默里·洛文斯，亨特·洛文斯

一本十分出色的著作

本书作者为本书专门开设了网站，有本书内容摘录，还提供部分章节的下载。即使不买书，你也可以畅读大部分篇章。

<http://www.natcap.org/sitepages/pid5.php>

精选网站

变革之风！

低碳未来 青年责任

中国青年气候变化行动组织
(China Youth Climate Action Network)

http://www.cycan.org/Category_33/index.aspx